Vodorovny a svisly smér, urceni polohy

@ Vyrobssijednoduchou olovnici z nité a matice podle uéebnice. Na sténu akvaria s vodou zvenku
pripevni ¢tvrtku a vyznac na ni obycejnou tuzkou za pomoci pravitka vodorovny smér. Pak na
¢tvrtku pomoci olovnice vyznac svisly smér. Jaky thel sviraji narysované cary? Ovér adhlomérem.

@ Nafotografii Zemé vyznaé na vyznacenych bodech éerné svisly smér. Pak ve stejnych bodech
modfre vyznac smér vodorovny. Rysuj co nejpresnéji!

@ Které Gdaje musi3 znat, abys presné uréil polohu rybi¢ky vzhledem k soustavé akvaria
ve tvaru kvadru?

( Nazahradé (viz planek na obrazku vpravo) visi na oznaZeném stromé ve vysce 1,5 m jablko.
Predstav si, Ze chce$ popsat polohu jablka nevidomému kamaradovi. Jaké Gdaje mu sdélis?
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@ Najdi podle zemé&pisného atlasu zemé&pisné soufadnice vrcholu Snézky.

(8] @ Lovec vy3el ze své chaty na lov medvéda.
Sel 5 kilometrd na jih a nasel stopy medvéda.
Sledoval stopu 5 kilometrt smérem na vychod a tam medvéda ulovil. Stahnul mu koZeSinu
a pokracoval s ni 5 kilometra na sever. Tak se opét ocitl ve své chaté.
Jakou barvu méla kiize medvéda?

Hmotnost téles

@ Vyjadri v pozadovanych jednotkach:

1,2t= kg 234 mg= kg 178 kg = t
2500kg= t 0,34 kg = mg 0,43 kg= g
2,5kg= g 100g= mg 4300g= kg
9,1kg = mg 699g= kg 750 mg = g

@ Vbé&iném Zivoté se objevuji také star3i jednotky hmotnosti, které se jiz ve fyzice nepouZivaji.
Jak se nazyvaji a kde se s nimi mGzes setkat?

€ Coje vice? Doplii znaménka rovnosti ¢ nerovnosti:
12000 mg 0,12 kg 12t 0,12 kg 14 kg 0,014 t
423mg ... 0,423kg 12,3g ... 0,00123kg 89g ... 89000kg

@ Porovnej hmotnosti dvojic téles v rameécich. Znaménkem nerovnosti mezi obrazky téles
v rameccich vyznag, které téleso ma vétsi hmotnost.
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Teplotni roztaznost

VELICINY A JEJICH MERENI

Proc jsou draty elektrického vedeni vzdy provésené?
V kterém rocnim obdobi jsou provésené vice?

Na hrdlo prazdné sklenéné lahve poloz navlhéenou minci, potom lahev sevii obéma rukama a
chvili ji timto zplsobem zahfivej. Zkus odhadnout, co se bude dit s minci. Vyzkousej a vysvétli.

Teplota a teplotni stupnice

Odhadni teplotu téles na obrazcich a pfifad’ k télesim spravnou hodnotu z nasledujiciho
seznamu: -20 °C, 0 °C, 15 °C, 38 °C, 38 °C, 70 °C, 100 °C, 1700 °C, 6 000 °C.
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VELICINY A JEJICH MERENI

Ponoft jednu ruku do hrnce se studenou vodou, druhou ruku
do hrnce s horkou vodou. Po jedné minuté obé ruce vyndej
a ponor obé do hrnce s vlaznou vodou. Popis jev a vysvétli.

Co je vice? Doplii znaménka rovnosti ¢i nerovnosti:

240°C ... 65°C 12°0C ... -21°C -15°C ... =22¢°C
0°C ... 280K -12°C ... 155K 1,5K ... -271,5°C
Dopliovacka

téleso s povrchovou teplotou 6 000 °C
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U [_J [_] voda pfii teplotach nizsich nez 0 °C
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] [ ] kapalny kov pouzivany v laboratornich teplomérech
)

[ } [ ] vlast tviirce bézné pouzivané teplotni stupnice

Méreni teploty

O kolik stupnt Celsia se zménila teplota? Napis, zda se snizila nebo zvysila.

zména teploty teplota se ... velikost zmény teploty

4°C—22°C o °C
64°C— 25°C o °C
-12°C—>-2°C o °C
-8°C—8°C o °C
13°C—-1°C 0 °C

Odhadni teplotu a potom ji zméf teplomérem:

odhad teplo zmeérena teplota

,tepld” voda z vodovodu

,studend” voda z vodovodu

vzduch v mistnosti

vzduch na ulici
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ELEKTRICKY OBVOD

€@ Nasledujici elektrické spotFebice spravné rozdél podle Géinkl do dal3ich Fadek:
zarovka, vrtacka, televizor, elektricky sleha¢, elektricky sporak, pocitac, pistolova pajecka,
ventilator, DVD pfehravacd, zarivka, hodinky na baterii, cirkularka, laserové ukazovatko,
mobilni telefon, dataprojektor, Zehlicka, kavovar , mikrovlnna trouba

Schéma elektrického obvodu

@ Nanasledujicich obrazcich uréi u kazdého schématu jednotlivé €asti obvodu a viimni si rozdilu

mezi skute¢nou casti obvodu a jeho schematickou znackou. Ktera ¢ast obvodu zplsobuje proud
v obvodu (je zdrojem)? Ktera latka obvodem proudi?

kondenzace

vyparovdni
,

vyparovdni

HE
télo a koncetiny

schema pricina proudu proudici latka

krevntho obéhu

elektrického obvodu

kolobéhu vody

@ Nakresli schéma elektrického obvodu z fotografie:

fotografie schéma
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€ Elektronické verze stavebnic (napfiklad Lego) pouZivaji souéastky, které zaroven slouZi jako
Casti elektrického obvodu. Mas-li takovou stavebnici doma, vyzkoume;j, které soucastky slouz
jako zdroj, zarovka, spinac a spojovaci vodic. Jak se soucastky sestavuji, aby zarovka svitila?
Jaké dalsi elektrické soucastky stavebnice obsahuje?

-

@ Jak se lisi elektrické obvody na obrazcich a, b, ¢?

*‘HX% B _

Jednoduchy elektricky obvod

@ Podle obrazki vysvétli, jak funguji rizné druhy spina&a a vypinadd.

@ Sestavuj postupné elektrické obvody podle obrazka a zkousej, pfi jaké poloze spina&l bude
zarovka (s oznacenim 3,5 V/0,2 A) svitit. (Spinace do obvodu pfipojuj oteviené a teprve po
sestaveni a kontrole zapojeni je uzavri.) Ve kterém z obvodi budou Zarovky svitit naplno?
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